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ตอนท่ีหน่ึง ขอ 1 – 12 ตอบถูกไดคะแนนขอละ 4 คะแนน 
  ไมตอบไดคะแนนขอละ 1 คะแนน ตอบผิด 0 คะแนน 
 1.  จงหาวา่ตอ้งนาํจาํนวนใดมาคูณกบั 

63
1

35
1

15
1

++  จึงทาํใหผ้ลลพัธ์ท่ีได ้

มีค่าเท่ากบั 1  

ก.  9     ข.  
2
9       ค.  

4
9  

ง.  
8
9      จ.  จาก ก – ง ไม่มีตวัเลือกในขอ้ใดถกูตอ้ง 

  
 
 
 
 
 
 
 
2.  กาํหนดให ้ A = 2.555 + 25.55 + 255.5 + 2555 

               และ  B = 2012 + 201.2 + 20.12 + 2.012  

แลว้ ค่าของ A – B เท่ากบัเท่าใด  
ก.  422.193    ข.  585.165    ค.  603.165 

ง.  603.273    จ.  621.273   
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3.  ถา้  1
2

2554x
−=

+
 แลว้   ขอ้ใดกล่าวถูกตอ้งเก่ียวกบัค่าของ x  

ก.  x เป็นจาํนวนเตม็คู่บวก   ข.  x เป็นจาํนวนเตม็คู่ลบ 

ค.  x เป็นจาํนวนเตม็ค่ีบวก   ง.  x เป็นจาํนวนเตม็ค่ีลบ 

จ.  จาก ก – ง ไม่มีตวัเลือกในขอ้ใดถกูตอ้ง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.  จากรูป จะตอ้งลากส่วนของเส้นตรงใด เพ่ือใหบ้ริเวณท่ีแรเงาถูกแบ่งออกเป็น 

สองส่วน โดยแต่ละส่วนมีพ้ืนท่ีเท่ากนั 

ก.  XA    ข.  XB 

ค.  XC    ง.  XD 

จ.  XE 
 

   
 

 
 

A B C D E

X
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5.  จากรูป ค่าของ a + b + c + d + e + f  เท่ากบัเท่าใด    

ก.  360°   ข.  540° 

ค.  720°   ง.  900° 

จ.  ขอ้มูลไม่เพียงพอ ข้ึนกบัมุมภายในของสามเหล่ียมท่ีกาํหนด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6.  ถงัใบหน่ึงฐานเป็นรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากพ้ืนท่ีเท่ากบั 17 ซม. × 5 ซม. × 9 ซม.  
มีปริมาณนํ้าอยูเ่ท่ากบัหน่ึงในสามของปริมาตรของถงั   

นาํลูกเหลก็ท่ีมีลกัษณะเป็นลูกบาศกมี์ความยาวดา้นละ 2 เซนติเมตร จาํนวน 20 ลูก 

ใส่ลงไปในถงั โดยท่ีลูกเหลก็ทุกลกูจมนํ้าหมดทุกลูก ทาํใหร้ะดบันํ้าสูงข้ึน 

จงหาวา่จะตอ้งเติมนํ้ าอีกเท่าใด นํ้าจึงจะเตม็ถงั 

ก.  95 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร   ข.  222.5 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

ค.  350 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร   ง.  477.5 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 

จ.  605 ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 
 

a
b

c d

e
f
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7.  เม่ือเขียนจาํนวนเตม็บวกตั้งแต่ 1 ถึง 100  พบวา่ มีจาํนวนท่ีเป็นจาํนวนเฉพาะ 

อยูท่ ั้งหมด A จาํนวน  และผลรวมของทั้ง A จาํนวนนั้นมีค่าเท่ากบั P  และมีจาํนวนท่ีไม่เป็น
จาํนวนเฉพาะมีอยูท่ ั้งหมด B จาํนวน และผลรวมของทั้ง B จาํนวนนั้นมีค่าเท่ากบั Q 

ค่าของ (Q - P) + (B - A) เท่ากบัเท่าใด 

ก.  2955    ข.  2980    ค.  3005 

ง.  3030    จ.  3055 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8.  “ถ้า n เป็นจาํนวนเตม็บวกท่ีไม่เป็นจาํนวนเฉพาะแล้ว   n – 2 จะไม่เป็นจาํนวนเฉพาะ”  

ค่าของ n ในขอ้ใดท่ีทาํใหข้อ้ความดงักล่าวไม่เป็นจริง 

ก.  9     ข.  12      ค.  13  

ง.  16     จ.  23 
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9.  ถา้ ห.ร.ม. ของ 123,  615,  2009  มีค่าเท่ากบั A  

  และ  ค.ร.น. ของ 1509,  2012,  2515 มีค่าเท่ากบั B  

แลว้ จงหาค่าของ A + B  

ก.  503     ข.  544     ค.  547 

ง.  555     จ.  จาก ก – ง ไม่มีตวัเลือกในขอ้ใดถกูตอ้ง 
 
 
 
 
 
 
 
 
10.  จากกราฟแสดงจาํนวนเงินบริจาคจากนกัเรียนระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ี 6 

ของโรงเรียนแห่งหน่ึง ซ่ึงมีทั้งหมด 5 หอ้งเรียน คือ A, B, C, D และ E  โดยท่ีนกัเรียนแต่ละคน
บริจาคเพ่ือทาํบุญใหก้บัผูป้ระสบอุทกภยั 

ถามวา่เงินบริจาคจากนกัเรียนทุกหอ้งรวมกนัคิดเป็นก่ีเปอร์เซ็นตข์องเงินท่ีนกัเรียน 

หอ้ง B บริจาค                    จาํนวนเงินบริจาค (พนับาท) 

ก.  360   ข.  450  
ค.  600   ง.  900 

จ.  จาก ก – ง ไม่มีตวัเลือกในขอ้ใดถกูตอ้ง 
 
 

 
             หอ้ง 
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11.  คุณครูถามคาํถามคณิตศาสตร์กบันกัเรียนหอ้งหน่ึง ซ่ึงพบวา่  
12% ของนกัเรียนทั้งหมดไม่สามารถทาํโจทยข์อ้น้ีได ้  
32% ของนกัเรียนทั้งหมดทาํถูกเพียงบางส่วน  
และมีนกัเรียน 14 คนท่ีสามารถหาคาํตอบท่ีถูกตอ้ง 
นกัเรียนหอ้งน้ีมีทั้งหมดก่ีคน 

ก.  125     ข.  100      ค.  75 

ง.  50     จ.  25 
 
 
 
 
 
 
 
 

12.  คุณชาร์ลเป็นนกัธุรกิจรุ่นใหม่ไฟแรง ซ้ือหุน้มาจากบริษทัแห่งหน่ึงจาํนวน 1000 หุน้ 
ต่อมาบริษทันั้นเกิดประสบอุทกภยัทาํใหร้าคาขายของหุน้ลดลง 20 %  แต่หลงัจากผา่นเหตุการณ์
อุทกภยัแลว้  ทางบริษทันั้นกก็ลบัมาดาํเนินกิจการต่อทาํใหร้าคาขายของหุน้เพ่ิมข้ึนอีก 20 % 
ต่อมามีคนซ้ือหุน้ 1000 หุน้น้ีต่อจากคุณชาร์ล  

ถามวา่คุณชาร์ลกาํไร หรือขาดทุนคิดเป็นก่ีเปอร์เซ็นต ์
ก.  กาํไร  4%    ข.  กาํไร 10 %    ค. ขาดทุน 4% 

ง.  ขาดทุน 10%   จ.  เท่าทุน  
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ตอนท่ีสอง ขอ 13 – 24 ตอบถูกไดคะแนนขอละ 6 คะแนน 
  ไมตอบไดคะแนนขอละ 1.5 คะแนน ตอบผิด 0 คะแนน 

13.  ให ้x เป็นคาํตอบของสมการ  
(x - 1) + (x - 2) + (x - 3) + (x - 4) + . . . + (x - 99) = 100 

ขอ้ใดกล่าวถูกตอ้งเก่ียวกบัค่าของ x 

ก.  มีค่าอยูร่ะหวา่ง 50 กบั 51   ข.  มีค่าอยูร่ะหวา่ง 51 กบั 52  

ค.  มีค่าอยูร่ะหวา่ง 52 กบั 53   ง.  มีค่าอยูร่ะหวา่ง 53 กบั 54 

จ.  มีค่าอยูร่ะหวา่ง 54 กบั 55  
 
 
 
  

 
14.  ให ้A แทนค่าเฉล่ียของทุกจาํนวนท่ีปรากฎอยูใ่นตาราง 

 

 

 

 

 

 
 
ค่าของ A เป็นจริงดงัขอ้ใด 

ก.  มีค่าอยูร่ะหวา่ง 2 กบั 3   ข.  มีค่าอยูร่ะหวา่ง 3 กบั 4 

ค.  มีค่าอยูร่ะหวา่ง 4 กบั 5   ง.  มีค่าอยูร่ะหวา่ง 5 กบั 6 

จ.  มีค่าอยูร่ะหวา่ง 6 กบั 7    
 
  

1 2 3 4 5 6 7 
2 3 4 5 6 7 8 
3 4 5 6 7 8 9 
4 5 6 7 8 9 10
5 6 7 8 9 10 11
6 7 8 9 10 11 12
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15.  กาํหนดให ้  

⎟
⎠
⎞

⎜
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⎛ −×⎟
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⎛ −=

7
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2
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ค่าของ A + B เป็นจริงดงัขอ้ใด 

ก.  มีค่าอยูร่ะหวา่ง 2 กบั 3   ข.  มีค่าอยูร่ะหวา่ง 3 กบั 4 

ค.  มีค่าอยูร่ะหวา่ง 4 กบั 5   ง.  มีค่าอยูร่ะหวา่ง 5 กบั 6 

จ.  มีค่าอยูร่ะหวา่ง 6 กบั 7    
 
 
 
 
 

 
16.  จากรูป AB = AO  และ C, D, E เป็นจุดบนเส้นรอบวงของวงกลมท่ีมี O 

เป็นจุดศูนยก์ลาง 

ถา้ ∠ODE = 65° 

แลว้ ผลรวมของขนาดของ ∠BAO และ ∠ECO มีค่าเท่าใด 

ก.  75°    ข.  115° 

ค.  130°   ง.  145° 

จ.  จาก ก – ง ไม่มีตวัเลือกในขอ้ใดถกูตอ้ง 
 
 
 
 
 
 
 

A

B

O
D

E

65 o

C
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 17.  กระดาษรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากมีดา้นยาวยาวเท่ากบั 24 เซนติเมตร  ถูกนาํมาตดั 

เป็นรูปสามเหล่ียมหนา้จัว่ท่ีเหมือนกนัจาํนวน 12 แผน่ ตามรอยประ ดงัรูป 

ถา้ความยาวรอบรูปของกระดาษส่วนท่ีเหลือหลงัจากถูกตดัมีค่าเพ่ิมข้ึน 120 เซนติเมตร  
แลว้ จงหาความยาวรอบรูปของกระดาษรูปสามเหล่ียมหนา้จัว่ 1 แผน่ ในหน่วยเซนติเมตร 

ก.  14    ข.  18 

ค.  22    ง.  26 

จ.  จาก ก – ง ไม่มีตวัเลือกในขอ้ใดถกูตอ้ง 
 

 

 
 
 
 
18.  กาํหนดให ้ABCD เป็นรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัส 

พ้ืนท่ีแรเงา X, Y เป็นรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสท่ีมีพ้ืนท่ีไม่เท่ากนั  และจุดยอดของรูปส่ีเหล่ียม
จตุัรัสทั้งสองจะตกอยูบ่นดา้นของรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัส ABCD หรือตกอยูบ่นเส้นทแยงมุม AC  

 ถา้บริเวณแรเงาทั้งหมดมีพ้ืนท่ีคิดเป็น 
b
a  เท่าของรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัส ABCD  โดยท่ี a 

และ b เป็นจาํนวนเตม็บวก  ซ่ึง 
b
a  อยูใ่นรูปเป็นเศษส่วนอยา่งตํ่าแลว้   ค่าของ a + b เท่ากบัเท่าใด 

ก.  53    ข.  35 

ค.  19    ง.  17 

จ.  10 
 
 
 
 

A B

CD

X

Y
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19.  กาํหนดให ้N เป็นจาํนวนเตม็บวกใดๆ   
NM หมายถึงผลคูณของ N จาํนวน M ตวั  
เช่น  N3 = N × N × N,  N4 = N × N × N × N,  N5 = N × N × N × N × N  เป็นตน้  
 
N! หมายถึงผลคูณของจาํนวนเตม็บวกตั้งแต่ 1 ถึง N  

เช่น  1! = 1,  2! = 1 × 2,  3! = 1 × 2 × 3,  4! = 1 × 2 × 3 × 4  เป็นตน้  
 
จงใชข้อ้มูลขา้งตน้หาค่าต่อไปน้ี เพ่ือตอบคาํถาม 

A แทนเลขโดดในหลกัหน่วยของ 11 + 22 + 33 + 44 + 55 + 66 + 77 + 88 + 99  

B แทนเลขโดดในหลกัหน่วยของ 1! + 2! + 3! + 4! + 5! + 6! + 7! + 8! + 9! 

 จงหาเลขโดดในหลกัหน่วยของ A × B  

ก.  1     ข.  3     ค.  5 

ง.   7     จ.  9 
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20.  เจนมีเชือกสองเส้นซ่ึงยาวเท่ากนั เธอตดัเชือกเส้นท่ีหน่ึงออกเป็นส่วนๆ  โดยท่ี 

แต่ละส่วนมีความยาวเท่ากนัหมด คือ 90 ซ.ม.  และผกูลูกโป่งลูกใหญ่ทุกเส้นเส้นละ 2 ลูก 

ดงัรูปท่ี 1 
 
 
 
 
 
 
          รูปท่ี 1 

จากนั้นเธอตดัเชือกเส้นท่ีสองออกเป็นส่วนๆ โดยแต่ละส่วนมีความยาวเท่ากนัหมด 

คือ 1.2 เมตร และผกูลูกโป่งลูกเลก็ไวทุ้กเส้นเส้นละ 5 ลูก ดงัรูปท่ี 2 
 
 
 
 
 
          รูปท่ี 2 

หลงัจากเธอผกูลูกโป่งเสร็จ เจนนบัไดว้า่มีลูกโป่งลูกเลก็มากกวา่ลูกโป่งลูกใหญ่ 105 ลกู 
จงหาวา่เจนใชลู้กโป่งไปทั้งหมดก่ีลูก 

ก.  315 ลูก    ข.  325 ลูก    ค.  335 ลูก 

ง.  345 ลูก    จ.  355 ลูก 

90 cm

1.2 m
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21.  เม่ือเติมจาํนวนนบั 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 และ 10 ลงในช่องส่ีเหล่ียมจตุัรัสช่องละ 

หน่ึงจาํนวน  โดยใหค่้าของผลรวมของ 4 จาํนวนในส่ีเหล่ียมจตุัรัสขนาด 2 × 2 มีค่าเท่ากนัหมด
และมากท่ีสุดเท่าท่ีเป็นไปได ้ 

ค่าผลรวมท่ีมากท่ีสุดนั้นเท่ากบัเท่าใด 

ก.  21    ข.  22 

ค.  23    ง.  24 

จ.  25 
 
 
 
 
 
 
 
 
22.  กาํหนดรูปส่ีเหล่ียมผนืผา้รูปหน่ึงมีความยาวรอบรูปเท่ากบั 40 เซนติเมตร 

ถา้ความยาวของดา้นกวา้ง และดา้นยาวมีค่าเป็นจาํนวนเฉพาะ 

แลว้ ส่ีเหล่ียมผนืผา้มีพ้ืนท่ีไดม้ากท่ีสุดเท่ากบัก่ีตารางเซนติเมตร 

ก.  34     ข.  51     ค.  57 
ง.  91     จ.  119 
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23.  จาํนวนในขอ้ใดต่อไปน้ีมีค่ามากท่ีสุด 

ก.  ค่าเฉล่ียของจาํนวนท่ีเป็นพหุคูณของ 2 ระหวา่ง 1 ถึง 101 

ข.  ค่าเฉล่ียของจาํนวนท่ีเป็นพหุคูณของ 3 ระหวา่ง 1 ถึง 101 

ค.  ค่าเฉล่ียของจาํนวนท่ีเป็นพหุคูณของ 4 ระหวา่ง 1 ถึง 101 

ง.  ค่าเฉล่ียของจาํนวนท่ีเป็นพหุคูณของ 5 ระหวา่ง 1 ถึง 101 

จ.  ค่าเฉล่ียของจาํนวนท่ีเป็นพหุคูณของ 6 ระหวา่ง 1 ถึง 101 
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24.  กาํหนดแบบรูปท่ีเกิดจากวงกลม เส้นตรง และสามเหล่ียม ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
       รูปท่ี 1             รูปท่ี 2              รูปท่ี 3 

ทาํการเขียนตารางแสดงจาํนวนวงกลม  เส้นตรง  และสามเหล่ียม ดงัตารางต่อไปน้ี 

 จาํนวนวงกลม 1 2 3 . . . 25 . . . 100 

 จาํนวนสามเหลีย่ม 4 6 8 . . . x . . . 202 

 จาํนวนเส้นตรง 4 7 10 . . . 76 . . . y 

จากขอ้มูลในตาราง จงหาค่าของ x + y 

ก.  333     ข.  338     ค.  343  
ง.  348     จ.  353 
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ตอนท่ีสาม ขอ 25 – 29 ตอบถูกไดคะแนนขอละ 6 คะแนน  
  ตอบผิด หรือไมตอบ 0 คะแนน 

25.  พนกังานคนหน่ึงทาํรายงานการขาย  โดยแสดงจาํนวนสินคา้ท่ีขายได ้

ในเดือนท่ีผา่นมาดงัตาราง 

รายการสินค้า ราคาขายต่อช้ิน (บาท) จาํนวนทีข่ายได้ (ชั้ิน) กาํไร 
รองเทา้ 220 120 10% 

เขม็ขดั 75 50 50% 

เส้ือเช้ิต 84 200 20% 

เส้ือคลุม 250 103 25% 

 กาํไรท่ีไดจ้ากการขายทั้งหมดจากตารางขา้งตน้คิดเป็นก่ีเปอร์เซ็นต ์

(ตอบค่าประมาณเป็นจาํนวนเตม็ท่ีใกลเ้คียงมากท่ีสุด) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  
- 16 - 

26.  กาํหนด ABCD เป็นรูปส่ีเหล่ียมคางหมูท่ีมีดา้น AD ขนานกบั BC 

AC เป็นเส้นทแยงมุมยาว 35 เซนติเมตร  
ดา้น AD ยาว 14 เซนติเมตร และดา้น BC ยาว 30 เซนติเมตร  
ส่วนของเส้นตรง BE ตั้งฉากกบั AC ยาว 18 เซนติเมตร 

พ้ืนท่ีของรูปส่ีเหล่ียม ABCD เท่ากบัก่ีตารางเซนติเมตร 
 

B

A

E

D

C

18 cm

14 cm

30 cm

35 cm



 

  
- 17 - 

 27.  คุณมะพร้าวเป็นสาวใจดีชอบซ้ือขนมมาแจกเดก็ๆ  อยูม่าวนัหน่ึงคุณมะพร้าวซ้ือ
ลูกกวาดถุงใหญ่ท่ีมีลูกกวาดบรรจุอยู ่2555 เมด็   คุณมะพร้าวนาํลูกกวาดทั้งหมดท่ีมีอยูแ่จกจ่าย
ใหก้บัเดก็กลุ่มหน่ึง ซ่ึงมีอยู ่n คน โดยแบ่งใหก้บัเดก็แต่ละคน คนละเท่าๆ กนั  ปรากฏวา่  
สุดทา้ยจะมีลูกกวาดเหลืออยู ่7 เมด็ 

 ถา้ n เป็นจาํนวนประกอบแลว้  เดก็แต่ละคนจะไดรั้บแจกลูกกวาดอยา่งมากท่ีสุด 

คนละก่ีเมด็ 
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28.  โจรกลุ่มหน่ึงไดล้อบปลน้บา้นมหาเศรษฐีคนหน่ึง  แต่พบวา่ถูกกลอ้งวงจรปิด 

ถ่ายภาพเหตุการณ์ทั้งหมดไว ้ และการท่ีจะเขา้ไปลบภาพจากกลอ้งวงจรปิดทั้งหมดตอ้งใช้
รหสัผา่นซ่ึงมหาเศรษฐีคนน้ีรู้เพียงคนเดียวเท่านั้น และเขาจะไม่ยอมบอกรหสัแก่โจรกลุ่มน้ี
เดด็ขาด หวัหนา้โจรจึงสั่งใหท้รมานมหาเศรษฐีผูน้ี้เพ่ือใหบ้อกรหสั   แต่ปรากฎวา่ ตาํรวจกาํลงั
เดินทางมาท่ีบา้นของมหาเศรษฐีคนน้ีเพ่ือจบัตวัโจรร้ายกลุ่มน้ี   เพ่ือไม่ใหต้าํรวจเขา้ไปนาํภาพ
จากกลอ้งวงจรปิดมาได ้  กลุ่มโจรจึงไดย้งิมหาเศรษฐีคนน้ีบาดเจบ็สาหสัแลว้รีบหลบหนีไป 

เม่ือตาํรวจมาถึงมหาเศรษฐีบาดเจบ็จากกระสุนปืน และไดบ้อกกบัตาํรวจวา่  
“รหสัเป็นเลขสามหลกัท่ีไม่มีเลข 0  และเม่ือนาํเลขโดดในแต่ละหลกัมาบวกกนั 

จะไดเ้ท่ากบั 9” 

แลว้กเ็สียชีวติทนัที   เพ่ือจบัโจรร้ายกลุ่มน้ี ตาํรวจจึงไปเชิญยอดนกัสืบมาเพ่ือคน้หารหสั
ดงักล่าว   จงหาวา่ยอดนกัสืบจะสามารถใส่รหสัไดแ้ตกต่างกนัทั้งหมดก่ีแบบ 
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29.  กาํหนดส่วนของเส้นตรง AB ยาว 243 หน่วย ทาํการสร้างตามขั้นตอนดงัน้ี  
ขั้นตอนทีห่น่ึง   แบ่ง AB ออกเป็นสามส่วนเท่าๆกนั ดว้ยจุดสองจุด 

กาํหนดใหเ้ป็นจุด C และ D ดงัรูปท่ี 1 
 

 รูปท่ี 1 

ขั้นตอนทีส่อง   สร้างสามเหล่ียมดา้นเท่าโดยมีความยาวดา้นเท่ากบั CD จะได ้

สามเหล่ียม CED  แลว้ตดัส่วนของเส้นตรง CD ออก จะไดผ้ลลพัธ์ ดงัรูปท่ี 2  
 
 
 
   
 
         รูปท่ี 2 

 ดาํเนินการสร้างตามขั้นตอนทั้งสองกบัส่วนของเส้นตรง AC, CE และ DB ตามลาํดบั 

ไดด้งัรูปท่ี 3 
 
 
 
 

     รูปท่ี 3 

ดาํเนินการสร้างในทาํนองเดียวกนัน้ีกบัส่วนของเส้นตรง  
AF, FG, GH, HC, CI, IJ, JK, KE, EL, LM, MN, ND, DO, OP, PQ, QB 

อีกคร้ังหน่ึง แลว้จะไดผ้ลรวมของความยาวของส่วนของเส้นตรงทุกเส้นเท่ากบัก่ีหน่วย 
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ขอโบนัส  (นักเรียนเลือกทํา หรือไมทําก็ได) 
ตอบถูกจะได 15 คะแนน 
ตอบผิด -5 คะแนน ไมตอบ 0 คะแนน 

 

 30.  เคร่ืองคดิเลขของศิวกร 

ศิวกรมีเคร่ืองคิดเลขอยูเ่คร่ืองหน่ึงท่ีเป็นมรดกตกทอดมาจากคุณพอ่ ซ่ึงท่านใชม้าตั้งแต่
สมยัยงัเรียนหนงัสืออยู ่  เน่ืองดว้ยเวลาท่ีผา่นมาเน่ินนาน เคร่ืองคิดเลขเคร่ืองน้ีจึงเร่ิมเกิดอาการ  
ชาํรุด ทาํใหไ้ม่สามารถกดปุ่มท่ีเป็นเลข “0”   นัน่กคื็อเขาไม่สามารถท่ีจะหาผลคูณ 20 × 5 ได ้ 
หรือเม่ือตอ้งการจาํนวน 2011  ผลลพัธ์ท่ีแสดงบนหนา้จอ คือ 211    และนอกจากน้ีหนา้จอ 

กไ็ม่สามารถท่ีจะแสดงเลข “0” ไดอี้ก  กล่าวคือ เม่ือเขาตอ้งการหาผลบวก 36 + 64 ผลลพัธ์ท่ี
แสดงบนหนา้จอ คือ 1   หรือเม่ือตอ้งการหาผลคูณ 12 × 9  ผลลพัธ์ท่ีแสดงบนหนา้จอ คือ 18 

 มีอยูค่ร้ังหน่ึง ศิวกรใชเ้คร่ืองคิดเลขเคร่ืองน้ีเพ่ือคาํนวนหาผลคูณของจาํนวนนบัท่ีมี 

สองหลกัสองจาํนวน  ปรากฏวา่ ตวัเลขท่ีแสดงบนหนา้จอคือ “15” 

 กาํหนด a และ b แทนจาํนวนนบัท่ีมีสองหลกัทั้งสองจาํนวนดงักล่าว 

 ถา้ให ้c = a + b แลว้   ผลบวกของค่า c ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมดเท่ากบัเท่าใด  
 


